深耕"生命健康"产业沃土

枫林街道厚植营商"创新雨林"

在徐汇"一街一品"的璀璨 版图上,枫林街道聚焦生命健康 产业,全力构筑融通资源、赋能 发展的创新高地。区域内汇聚了 中山医院、肿瘤医院等顶尖医疗 资源,以及复旦大学上海医学 院、中国科学院上海有机化学研 究所等科研重镇。上海医药·上 药控股、扬子江药业集团、海尔 施等 50 余家行业龙头企业总部 和上市公司也纷纷落户,共同构 建起枫林生命健康科创街区,形 成从研发转化、临床验证到产业 化的完整生态链,持续推动生命 健康产业高质量发展,绘就一幅 生机盎然的健康创新实景图。

融链聚智

打造产业协同"会客厅"

产业发展的活力,始于成果 的展示与资源的融合。在枫林街 道,徐汇区生命健康产业展示厅 已成为区域产业发展的"重要窗 口"。这里不仅是科技成果的展

示平台,更是资源对接与产业融 合的桥梁。

展厅通过动态数据图表、沉 浸式影像与 VR 互动体验,将复 杂科研过程转化为直观体验,打 通公众理解生命健康的"最后一 公里"。内容系统分为"创新资 源""创新全链条""创新产品" "创新企业"四大板块,全面勾勒 出枫林生命健康产业的深厚根 基与蓬勃活力。

展厅也成为政府、企业、医 院、高校协同创新的连接点。通 过定期举办路演、沙龙与临床对 接活动,有效推动"学术成果"走 向"市场产品",助力徐汇构建 "枫林核心区—漕开发—西岸生 命蓝湾"的产业金三角。

筑巢引凤

构建产业成长"强载体"

产业生态的茁壮成长,离不 开实体空间的坚实支撑。枫林集 团积极打造"1+6+X"环高校院所 转化中心,已建成运营5家聚焦 生命健康领域的专业孵化器,总 面积约 2.6 万平方米。这些孵化 器与顶尖高校、院所和医疗机构 深度融合,共同培育创新种子。

截至 2025 年 9 月底,平台 已吸引 109 家创新企业入驻,不 仅集聚了上药、扬子江等行业的 "参天大树",也孕育了噬菌体治 疗、阿兹海默症诊断、肿瘤疫苗 治疗、低磁场核磁共振技术等新 兴"灌木新苗",共同构成一片 "创新雨林"。

作为徐汇区生命健康产业 的核心运营平台,枫林集团还构 建了"成熟运营—新建在即—前 瞻规划"三级载体体系,目前持 有并运营约 60 万平方米的生命 健康专业空间。成熟载体如枫林 国际中心、枫林科创园等,已成 为总部经济与数字医疗的集聚 地;枫林汇创谷、枫林枫篁谷则 进一步完善了产业功能布局。

精准服务

打通企业办事"快车道"

企业的成长,离不开全链条 的精准服务。在区政府支持下, 枫林街道积极对接徐汇区首个 生物医药产品注册指导服务工 作站,为企业提供从政策辅导、 材料申报到现场验收的"全流程 陪伴式服务"。通过专人对接、靠 前指导,显著提升了企业申报材 料的规范性与审批效率。

此外,街道还落实"企事快 办"机制,在重点产业街区设立 工作站点,推动"送码上门"服务 全覆盖,确保企业诉求"一码直 达"、高效响应。曾有一家企业因 账户冻结陷入困境,服务团队在 2天内协助解决问题,帮助企业 迅速恢复运营。

多维赋能 优化营商服务"软环境"

为保障服务落地生根,街道 组建"4+X"营商服务团队,整合

多方专业力量,精准对接企业诉 求。由街区党支部组织的互助共 建平台则聚焦小微企业成长,以 "诊断-施策-赋能"模式激活 微观主体活力。

面对部分楼宇招租压力大、 设施老旧等挑战,街道通过丰富 楼宇园区联席会形式,组织运营 方考察学习,共商纾困举措。

在人才服务方面,街道主动 推出定制化健康服务包,拓展企 业职工在中心城区的租房选择。 同时,依托"宛美市集""医邻友 好社区"等品牌活动,将商业活 力与社区温情深度融合,全方位 提升人才的归属感与幸福感。



孝亲敬老在行动

百名专家为申城长者送健康

□ 记者 沈艺飞 施昱辰 唐风立

10月17日上午,上海 市慈善基金会"孝亲敬老" 慈善公益项目——第二届 "健康科普进社区·为老服 务零距离"活动暨"爱在申 城·情暖重阳"启动仪式, 在斜土路街道举行。

"健康科普进社区·为 老服务零距离"活动是基 金会重点打造的特色项目 之一。首届活动于 2024 年 10 月启动,在为期 23 天的 活动期间,来自6家三甲 医院、1家上市民营眼科医 院和1家区级精神卫生中 心的百余名医学专家,深 入7个区、近20个街镇的 60个服务点,开展义诊、宣

讲与健康咨询,广受居民欢 迎。今年再度升级的第二 届活动,无论是覆盖范围还 是专家阵容都实现了"扩容 提质"。

据悉,即日起至10月 底,来自本市8家三甲医院、 4家二甲医院、5家社区卫 生服务中心和3家民营医 院的近150位医学专家,将 组成健康科普宣讲团,深入 12 个区、54 个街镇、96 个服 务点,辐射至800个居村 委。团队将围绕老年人关心 的常见病防治、饮食指导、 心理健康、运动保健等主 题,通过通俗易懂的讲解和 面对面的交流,帮助长者提



升自我保健能力,让医学知 识真正走进社区、贴近生活。

启动仪式上,斜土路街 道展示了街道为老服务的

作为当天活动的重要

环节,首场健康科普讲座也 随之开讲。复旦大学附属中 山医院管理中心主任江孙 芳,以"肥胖与体重管理"为 主题,为社区长者带来一堂 生动实用的健康养生课。

趣味赛事点燃热潮

全氏健身嘉牛华廾后城巾运动新坑法

□ 记者 李梦婷 陆海捷

"璀璨徐家汇 悦动趣 同行"全民健身嘉年华日前 在徐家汇体育公园举行。 本次活动突破传统赛事模 式,创新性地采用"外圈漫 步"与"内圈趣赛"双轨并行 机制,将运动、文化、商业与 城市探索有机融合,点燃了

市民的参与热情。

与此同时,在徐家汇体 育公园内圈,一场趣味游戏 赛火热上演。五大闯关环 节融合了智力挑战与体能 协作,吸引了从青少年到老 年人各年龄段人群的参与, 参与者们在欢声笑语中释 放运动活力。

活动现场还举行了"璀 璨悦动·体育街区建设阵地 商圈联盟"启动仪式。来自 徐家汇街道五大片区及区 域企业的代表共同拉开了 象征合作蓝图的联盟卷轴, 标志着政企协同推动全民 健身进入新阶段。该联盟通 过整合片区与商圈资源,延 伸体育服务半径,打通空间、 人才与活动资源壁垒,构建 起"政府引导、社会协同、公 众参与"的多元共治格局。据 了解,该联盟将持续策划常 态化、品牌化的体育文化活 动,推动"体育+"生态圈向 纵深发展,助力打造兼具运 动活力、商业繁荣与人文魅 力的城市生活新样板。

告别"多头跑、反复排"

徐汇区首推"一门式"预防接种服务

□ 记者 吴会雄 施昱辰

随着流感季的到来, 社区卫生服务中心预 防接种门诊迎来了又一年的疫苗接种高峰。然 而,高峰期人多拥挤、排队时间长,再加上接种 过程繁琐,居民往往"多头跑、反复排",费时又 费力。最近,田林街道社区卫生服务中心在全市 率先推出预防接种"一门式服务"新模式,通过流 程再造与空间优化,在预防接种领域实现"走进 一扇门,办完所有事",居民接种更便捷。

为了预防流感, 张女士一家每年都要打流 感疫苗。近日,张女士带着孩子来到田林街道社 区卫生服务中心预防接种门诊。叫到号后,他们 进入了预防接种"一门式服务诊室"。医护人员 在确认孩子情况后,告知张女士:"三岁的流脑 疫苗已经打过了,今天要接种的是流感疫苗。" 张女士惊喜地发现,原先需要穿梭多个窗口才 能完成接种流程,如今都整合到接种室内,一站 就能解决,所需时间从二三十分钟减少到十分 钟以内。她感慨道:"在一个诊室里就能完成从 缴费到接种的所有环节,对我们来说方便多了, 节省了不少时间。"

在这项便民服务背后,依托的是徐汇区率 先建设的数字化门诊,以及一个全程保障疫苗 冷链、实现自动化操作的智慧冷库。疫苗自动入 库、出库和盘点,大大减少工作人员疫苗管理时 间。机械手精准取苗,自动出苗,"一人一苗零差 错",确保疫苗接种安全无忧。而且智慧冷库较 常规冷链容积增加11.3倍,应对流感季等大规 模接种需求能力显著增强。

目前,徐汇区已有多家社区卫生服务中心 正在对预防接种门诊进行改建。据悉,预防接种 "一门式服务诊室"将在徐汇区全面推广,让这 一便捷就医场景的创新举措惠及更多人群,提 升居民的就医体验。